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Аннотация 
В данной статье рассмотрены вопросы состояния и ди-

намики реализации прав и свобод в республике, для дости-
жения цели и поставленных задач проведен мониторинг и 
анализ правовой информированности и эффективности по-
лучения правовой информации гражданами Казахстана, со-
блюдения/степени реализации прав в регионах Казахстана, 
а также анализ эффективности деятельности правовых ор-
ганизаций. Авторы приходят к выводу, что  ситуация в том, 
что касается соблюдения прав человека, является далекой 
от совершенства. Косвенным образом это свидетельствует 
об отсутствии системных механизмов обеспечения реали-

зации и соблюдения прав человека, с одной стороны, и о 
низкой правовой культуре населения – с другой. Необходи-
мо продолжать развивать деятельность по информирова-
нию и вовлечению граждан в формирование правового об-
щества с использованием инновационных подходов, соци-
альных технологий и информационных каналов.
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Abstract 
In this article, the issues of the state and dynamics of the re-

alization of rights and freedoms in the republic are considered, 
in order to achieve the goal and objectives, the monitoring and 
analysis of legal awareness and the effectiveness of obtaining 
legal information by citizens of Kazakhstan, the observance/
degree of realization of rights in the regions of Kazakhstan, as 
well as the analysis of the effectiveness of legal organizations. 
The authors conclude that the situation with regard to the ob-
servance of human rights is far from perfect. Indirectly, this in-
dicates the lack of systemic mechanisms to ensure the imple-

mentation and observance of human rights on the one hand, 
and the low legal culture of the population on the other. It is 
necessary to continue to develop activities to inform and in-
volve citizens in the formation of a legal society using innova-
tive approaches, social technologies and information channels.
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Введение 
10 декабря 1948г. была принята Всеобщая декларация 

прав человека, которая провозгласила их универсальны-
ми ценностями и призвала все народы и государства со-
действовать уважению прав и свобод человека как ос-
новы справедливости и мира с помощью образования и 
просвещения. И через десятилетия призыв «человеческое 

достоинство и справедливость для всех нас» по-прежне-
му не потерял актуальности. Мир остается все еще не-
совершенным и несправедливым, и нарушения достоин-
ства и прав человека все еще жестокая реальность. Меж-
дународные организации, мировое сообщество призна-
ют, что знание человеком своих прав дает возможность 
улучшать жизнь общества и каждого в отдельности.
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В статье анализируются результаты социологическо-
го исследования по проблемам реализации прав и свобод 
граждан в Казахстане. 

Объектом исследования является взрослое население 
Республики Казахстан.

Предмет исследования – уровень/степень реализа-
ции прав человека в отдаленных регионах страны, вклю-
чая сельские населенные пункты, на основании мнения 
взрослого населения Республики Казахстан. 

Выборка исследования – отбор респондентов для 
опроса осуществлялся на основе квотной выборки, кото-
рая репрезентирует взрослое население (18 лет и старше) 
области по полу, возрасту  и социальному статусу. Все-
го опрошено 800 респондентов. В опросе приняли уча-
стие жители 16 регионов Казахстана, из них 43% муж-
чин и 57% женщин в возрасте от 18 лет и старше. Об-
разовательный уровень респондентов: неполное среднее 
– 1,4%, общее среднее – 16,5%, среднеспециальное – 22 
%, незаконченное высшее – 14,5%, высшее образование 
– 45,6%.

Период проведения полевого этапа исследования:  
июнь-ноябрь 2020 г.

Проведенное социологическое исследование было на-
правлено на изучение состояния и динамики реализации 
прав и свобод граждан Республики Казахстан с учетом 
следующих задач:

оценка правовой информированности и эффективно-
сти получения правовой информации;

оценка гражданами соблюдения/степени реализации 
прав в регионе;

оценка гражданами соблюдения/степени реализации 
прав в Казахстане;

оценка эффективности деятельности правовых орга-
низаций гражданами.

По результатам исследования выявлено, что  боль-
шинство опрошенных респондентов ассоциируют права 
человека с понятиями «законность» (так считают 72,5% 
от общего количества опрошенных), «свобода» (61% от 
общего количества), «равенство» (57% от общего коли-
чества) и «демократия» (так считают 45,7% от общего ко-
личества опрошенных), менее 5% респондентов связыва-
ют права человека с произволом и беззаконием.

Подавляющее большинство респондентов – 87,7% от 
общего количества опрошенных воспринимают права 
человека как инструмент защиты своих интересов, 6,8% 
опрошенных затруднились с ответом, а менее 4,5% опро-
шенных воспринимают права человека как абстрактную 
идею (пустые слова).

Оценивая доступность правовой информации, только 
22,5% опрошенных оценили ее высоко, 46,9% опрошен-
ных заявили, что почти всегда могут получить необходи-
мую правовую информацию, 15,7% респондентов часто 
не знают, где и как могут получить необходимую право-

вую информацию, а 6,8% опрошенных испытывают зна-
чительные затруднения в получении необходимой право-
вой информации.

В ходе исследования выяснилось, что к наиболее по-
пулярным источникам получения информации респон-
денты относят интернет-ресурсы (69% от общего количе-
ства опрошенных), образовательные учреждения (40,7% 
от общего количества опрошенных), семью (34% от об-
щего количества опрошенных) и телевидение (31,3% от 
общего количества опрошенных), 17,4% респондентов 
для получения правовой информации предпочитают кон-
сультации профессионального юриста, а 15,4% респон-
дентов по-прежнему пользуются печатными периодиче-
скими изданиями.

Отвечая на вопрос: «Насколько эффективны, по ва-
шему мнению, каналы и источники получения правовой 
информации?», более 50% респондентов оценили высо-
кую эффективность профессиональных юристов, право-
защитных организаций и интернет-ресурсов как источ-
ников правовой информации, более 40% респондентов 
оказывают высокое доверие семье и образовательным 
учреждениям как каналам правовой информации. Менее 
40% опрошенных респондентов высоко оценивают теле-
видение, печатные издания, общегражданские правовые 
мероприятия как источники правовой информации.

В ходе социологического исследования выяснилось, 
что половина (50%) опрошенных респондентов к факто-
рам, препятствующим реализации прав личности, отно-
сят «низкую правовую культуру граждан», 33,7% респон-
дентов к таким факторам относят «коррупцию в государ-
ственных органах», 31,6% и 29,5% респондентов относят 
к ним «слабые социальные гарантии» и «несовершен-
ство правовой системы Казахстана» соответственно бо-
лее 25% респондентов в качестве фактора, препятствую-
щего реализации прав личности, относят «политический 
режим государства». 16% опрошенных признают неэф-
фективность республиканской власти  по защите прав че-
ловека, 14,7% считают неэффективной судебную систе-
му и прокурорский надзор в Казахстане, 10 % обратили 
внимание на неэффективность региональной власти по 
защите прав человека.

33,5% респондентов считают, что опыт работы в об-
щественных объединениях правовой направленности 
способствует повышению уровня правовых знаний и 
правовой культуры в целом у граждан Казахстана. Само-
образование в качестве источника повышения правовых 
знаний и культуры указали 15,6% респондентов. Также 
в качестве источника повышения правовых знаний ре-
спонденты указывают популяризацию правовых знаний 
в социальных сетях (10,20% от общего количества опро-
шенных).

Опрос показал, что 27, 6% респондентов знают ос-
новные положения Всеобщей декларации прав челове-
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ка, 40,7% от общего количества опрошенных знакомы с 
ее некоторыми положениями, оставшиеся респонденты 
либо не осведомлены об этом документе (15% опрошен-
ных), либо слышали об этом международном документе, 
но не знают положения (8,7% опрошенных).

К наиболее важным и значимым правам и свободам, 
которые гарантирует Конституция РК, респонденты от-
несли следующие: «право получать бесплатно гаранти-
рованный объем медицинской помощи, установленный 
законом» – 66,9% опрошенных, «право на бесплатное 
среднее образование» – 50,5% опрошенных, «личная 
свобода и неприкосновенность» – 49,8% опрошенных, 
«право указанных в законах граждан, нуждающих-
ся в жилье, получить его за доступную плату из госу-
дарственных жилищных фондов» – 48% опрошенных, 
«право на справедливый суд, равенство перед законом» 
–39,8% опрошенных респондентов. «Право на свободу 
слова» и «право на участие в управлении обществом и 
государством» как важные и значимые указывают толь-
ко 36,7%  и 10,5% опрошенных респондентов соответ-
ственно.

Отвечая на вопрос: «Как, по вашему мнению, соблю-
даются права граждан в вашем регионе», только 35,10% 
респондентов ответили «хорошо», более 46% респонден-
тов заявили, что права граждан по регионам соблюдают-
ся «удовлетворительно».

Отвечая на вопрос: «Как, по вашему мнению, соблю-
даются права граждан в Казахстане», 30,7% респонден-
тов ответили «хорошо», более 47% респондентов заяви-
ли, что права граждан по регионам соблюдаются «удов-
летворительно», 11,10% респондентов считают, что пра-
ва граждан в Казахстане соблюдаются «плохо».

Более 51% респондентов от общего количества счита-
ют, что если они будут соблюдать обязанности перед го-
сударством, то их права будут защищаться лучше.

Наиболее хорошо, по мнению респондентов, соблю-
даются и реализуются в Республике Казахстан следую-
щие права: «право получать бесплатно гарантированный 
объем медицинской помощи, установленный законом» 
(58,5% от общего количества опрошенных),«право на 
бесплатное среднее образование» (45% от общего коли-
чества опрошенных).

Наибольшее доверие среди институтов и организаций, 
защищающих права человека в Казахстане, среди ре-
спондентов вызывают общественные правозащитные ор-
ганизации (36,10% респондентов оказали доверие имен-
но им), прокураторе, судебным органам и в целом судеб-
ной системе доверяют 33,5% и 33,3% респондентов соот-
ветственно, также оказали доверие Президенту РК более 
30% от общего количества респондентов.

Коррупция, слишком мягкие наказания для коррупци-
онеров (так считают 37,5% от общего количества опро-
шенных), произвол чиновников и нарушение законов 

(так считают 33,10% от общего количества опрошенных), 
а также несправедливые судебные решения (так считают 
28,9% от общего количества опрошенных) респонденты 
отнесли к случаям нарушения прав и свобод человека, 
которые произвели на них наибольшее впечатление.

На вопрос «В течение 2019–2020 гг. были случаи, ког-
да нарушались права человека применительно к вам или 
членам вашей семьи?» подавляющее большинство ре-
спондентов (77,2%) ответили отрицательно и только 
9,4% респондентов столкнулись в 2019–2020 гг. со слу-
чаями нарушения прав человека применительно к ним и 
членам их семей.

Среди нарушений, с которыми столкнулись респон-
денты и члены их семей, были выявлены следующие: 
«право на труд, справедливую оплату, несоблюдение тру-
дового законодательства» (7,9% от общего количества 
опрошенных) «право на квалифицированную бесплат-
ную медицинскую помощь» (6,7% от общего количества 
опрошенных), «право на справедливый суд» (3,8% от об-
щего количества опрошенных), «превышение полномо-
чий правоохранительными органами, произвол, взяточ-
ничество» (3,20% от общего количества опрошенных), 
«право на социальное обеспечение» (2,70%).

По мнению опрошенных наиболее ущемлены права в 
регионах представителей следующих трехгрупп населе-
ния: «простые, обычные люди» – так считают 37,5% , а 
также «бедные, малоимущие» – так считают 24,9% и «ра-
бочие» – так считают 22,10%.

По мнению опрошенных, наиболее ущемлены пра-
ва в целом по стране представителей следующих трех 
групп населения: «простые, обычные люди» – так счи-
тают 29,6% , а также «бедные, малоимущие» – так счи-
тают 31,30% и «социально незащищенные» – так счита-
ют 19,3%.

Среди тех, к кому бы обратились респонденты в слу-
чае нарушения их прав, выявлены: 19,4% опрошенных 
предпочли обратиться  в суд, 16,8% опрошенных обрати-
лись бы к юристу, адвокату, 14,9% опрошенных обрати-
лись бы к правозащитникам, 13,7% предпочли обратить-
ся в полицию.

В ходе опроса выяснилась низкая информированность 
населения о деятельности правозащитных организаций в 
регионах и в целом по республике. Так, на вопрос: «Зна-
ете ли вы о существовании каких-либо правозащитных 
организаций в вашем регионе, республике?» – 48,4% от 
общего количества опрошенных ответили отрицательно, 
33,9% респондентов знают о деятельности правозащит-
ных организаций в регионе и только 17,8% респондентов 
знают правозащитные организации в республике.

Большинство респондентов признают, что в наиболь-
шей степени способность человека защитить свои пра-
ва в регионе зависит от знания законов (47,9% респон-
дентов), также часть респондентов связывает способ-
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ность защитить свои права в регионе с наличием связей 
(так считают 16,20% опрошенных) и денег (так считают 
11,20% опрошенных).

Также большинство респондентов признают, что в 
наибольшей степени способность человека защитить 
свои права в целом по стране зависит от знания законов 
(47% респондентов), а связывают способность защитить 
свои права в целом по стране с наличием связей (так счи-
тают 12,9% опрошенных) и денег (так считают 15,3% 
опрошенных).

39,8% от общего количества респондентов не совсем 
уверены, что в случае необходимости смогут защитить 
свои права, абсолютно не уверены – 12,3% респонден-
тов, затруднились ответить – 17,3% респондентов, однако 
30,7% респондентов продемонстрировали абсолютную 
уверенность в том, что в случае необходимости смогут 
защитить свои права.

При наведении порядка ни в коем случае нельзя огра-
ничивать права граждан. Так считают 47,10% респонден-
тов, однако 32% респондентов допускают мысль, что ес-
ли возникнет необходимость, порядок должен быть наве-
ден любой ценой, даже путем ограничения прав граждан.

Четверть опрошенных демонстрируют готовность 
принять ограничения и прав и свобод в случаях стихий-
ных бедствий (31,5%), при военных действиях (31,20%), 
при борьбе с терроризмом (30%), при эпидемии (28,9%).

Анализ результатов исследования позволяет составить 
представление  о состоянии, проблемах реализации и со-
блюдения прав и свобод человека в Республике Казах-
стан. Для четкого функционирования механизма защиты 
прав и свобод человека необходимо, чтобы законодатель-
ство государства предусматривало оптимальный исход-
ный уровень благополучия своих граждан, то есть гаран-
тировало им права на достойную жизнь и свободное раз-
витие, способствовало их реализации.

Выводы:

1.	 Несмотря на то, что большинство участников опро-
са заявили о том, что слышали о правах человека, до-
ля тех, кто о них плохо информирован,  остается до-
статочно значимой. Проблематика прав человека, по 
мнению респондентов, не достаточно освещена, так 
15,7% респондентов часто не знают, как и где мо-
гут получить необходимую правовую информацию, 
а 6,8% опрошенных испытывают значительные за-
труднения в получении необходимой правовой ин-
формации.

2.	 К наиболее популярным источникам получения пра-
вовой информации респонденты относят интер-
нет-ресурсы (69% от общего количества опрошен-
ных). 

3.	 Более 40% респондентов оказывают высокое дове-
рие семье и образовательным учреждениям как ка-
налам правовой информации. Роль семьи, в том, что 
касается правового обучения и прививания основных 
принципов поведения в обществе, на территории Ка-
захстана является по-прежнему высокой, Казахстан 
остается традиционным обществом, в котором семья 
занимает высокое положение в иерархии ценностей.

4.	 15% респондентов не слышали о Всеобщей деклара-
ции прав человека. В основном, не слышали об этом 
важном международном документе молодые люди в 
возрасте от 18 до 29 лет. Данный факт свидетельству-
ет о недостаточном характере правового образования 
среди молодежи.

5.	 Ситуация с соблюдением прав человека в целом по 
республике оценивается участниками опроса не-
сколько лучше, чем по регионам, но данное разли-
чие не является существенным. В общем, ситуацию в 
данной сфере  люди рассматривают скорее как удов-
летворительную. 

6.	 9,4% респондентов столкнулись в 2019-2020 гг. со 
случаями нарушения прав человека применительно 
к ним и членам их семей. Около 40%  людей не со-
всем уверены, что в случае необходимости смогут за-
щитить свои права. Данные факты свидетельствуют 
о том что на данный момент ситуация в том, что ка-
сается соблюдения прав человека, является далекой 
от совершенства. Косвенным образом это свидетель-
ствует об отсутствии системных механизмов обеспе-
чения реализации и соблюдения прав человека с од-
ной стороны и о низкой правовой культуре населения 
с другой.

7.	 Половина (50%) опрошенных респондентов к факто-
рам, препятствующим реализации прав личности, от-
носят «низкую правовую культуру граждан».

8.	 К факторам, препятствующим реализации прав лич-
ности помимо низкой правовой культуры граждан 
респонденты относят коррупцию в государственных 
органах, слабые социальные гарантии, а также неэ-
ффективность республиканской и региональной вла-
сти по защите прав человека. Таким образом, люди 
косвенно признают, что права человека чаще всего 
нарушаются государственными чиновниками, пред-
ставителями правоохранительных органов. 

9.	 Способность защитить свои права в регионах и в це-
лом по стране люди продолжают определять с нали-
чием связей и денег.

10.	  В ходе опроса выявлена низкая информирован-
ность населения о деятельности правозащитных ор-
ганизаций в регионах.
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